

független Újság

politikai napilap

Az Egyesült Magyar Nemzeti Szocialista Párt megalakítása öt részre osztotta meg a nyilas-keresztes mozgalmat

A csoportok: 1. Ifj. Balogh István, az „egyesültek” vezére, 2. Festetics gróf, 3. Eitnergróf Pálfy Fidél, 4. Árvay István dr., 5. Nesz Károly (Budapest), csoportjai — Horváth ny. csendőrtiszthelyettes az új debreceni „tejhatalmu vezető” — A kilakoltatás utáni költözökös viszályai a két párt között

A nyilaskeresztesek, úgy látszik, az egész nyári politikai szünetet ki akarják tölteni szenzációs szereplésükkel. Lapunk tegnapi száma közölte, hogy megtörtént a kettészakadás. Balogh »vezér« a régi munkatársai közül eddig Horváth János »testvért« tartotta meg. Kinevezte teljhatalmu vezetőnek, igyekezvén utánozni a budapesti egyesült »nyilas testvéreket« abban, hogy neki is olyan bizalmasa legyen, akinek feleségénél az árja paragrafussal egy kis baj van. Egyébként Horváth ny. csendőrtiszthelyettes, aki bizonyára a csoportnál vasfegyelmet fog tartani.

Az új párt az

»Egyesült Magyar Nemzeti Szocialista Párt«

hangzatos névre hallgat. Ennek az »egyesült pártnak« csak az a baja, hogy minden — csak nem egyesült. A »vezérek« (?) ugyanis összeveszttek. — Eitner Sándor Pálffy Fidéllel, a közismert legitimista gróffal és önállósította magát, míg a Dunántúl másik »vezére«, — Árvay István dr. — kijelentette, hogy Balogh Istvánnal nem hajlandó együtt dolgozni és szintén önállósította magát. Hogy a zavar teljes legyen, a budapesti »L. Cs.« volt vezetője és jelenleg az egyesülteknél országos szervezési főnök, Nesz Károly, szintén ott hagyta az egyesülteket és ő is önállósította magát. Megmarad aztán külön és újra szervezkedésre készül gróf Festetics csoportja is és persze külön az új Balogh-féle párt.

Balogh István az így szenvedett vereségért kárpótlást keresett. Miután tervét alaposan megbeszélte, a múlt héten Debrecenben járt osztrák állampolgár, már ismert pángermán agitátor. Ha a német éder-Hege d. s. Bélával, hét-főn reggel, amint megírtuk, a párt teljes felszerelését magához szállította. Tudomásunk szerint ez nem ment simán, amennyiben Bodnár János elkísérte a kocsit, a kapunál azonban a párt egyik, Balogh által kinevezett főfő vezetője, Bótz László, volt üveges, — megfenyegette, hogy agyonüti, ha legközelebb találko-

nak. Szegény Bodnár nézve ez annál inkább kellemetlen, mivel nem régen ment keresztül egy sü-

lyos agyműtéten és ennek következtében a legkisebb ütés is súlyos agykomplikációkat válthat ki ná-

la. Már pedig Baloghéknál jelszó: »Csak a fejt, hogy meg ne sántuljon.«

Az idegennevűek korszaka is lejárt. Így már menesztették dr. Svaszta Gyulán és Koltai-Kosztol Lajoson kívül Prostei Dezsőt is és még sok hasonló menesztés várható. Eggmann Ernő, omint hírlík, Balogh István mégis megtartja, tekintve azt, hogy rokon kötelek fűzik hozzá.

A másik párt egyelőre hallgat. Az a hír terjedt el ezeknél az esti órákban, hogy Szedlár Vilmos, akit a »Festeticsek« egész nap kerestek, idegen neve ellenére legnagyobb egyetértésben és vidámságban töltötte napját a Miklós uca 45. szám alatti párthelyiségben, ifj. Balogh István házában. Ugy hírlík, hogy ifj. Varjassy Imre szintén csatlakozik a Balogh féle mozgalomhoz. Ez a hír azonban nincs megerősítve.

32,000 halottja van a spanyol polgárháborúnak

A felkelők szilárdan tartják Badajozt — Tömeggyilkosság Cartagenában — Gázt használnak a kormánycsapatok — A madridi kormány nem bír a szélsőségekkel

Róma, aug. 18. A Tribuna spanyolországi különtudósítójának jelentése szerint Badajoz elfoglalásával a katonai helyzet szemmel láthatólag javult a felkelők számára.

Badajoz elfoglalása megerősítette a felkelők helyzetét.

amennyiben egyidejűleg létrejött a szorosabb együttműködés az északi és déli csapatok között. Badajoz már tulajdonképpen néhány nap óta a felkelők kezén volt, de nem akartak, esetleges esettől tartva, az első fehér zászlók lengésére bevonulni a városba. Castellón százados a Badajoz körüli harcokban résztvevő spanyol vezér, addig húzta szűkebbre a gyűrűt a város körül, amíg teljesen biztosította magát s lehetetlenné tette, hogy egyes kommunisták átszökjenek Portugáliába.

A felkelők szilárdan tartják Badajozt

és felderítő járőrök bejárvák az egész vidéket, hogy biztosítsák a város zavartalan birtoklását.

GAZT HASZNALTAK A KORMÁNYCSAPATOK

Burgos, aug. 18. Burgosi kormánykörökben kijelentik, hogy a kormánycsapatok legutóbb gázt is használtak a felkelőkkel szemben. Az első gázbombákat tegnap Sar Rafael közelében lötték ki.

A burgosi kormánynak az a

szándéka, hogy a gázbombák használata miatt tiltakozást emel a külföldi kormányoknál.

Molá tábornok ezzel kapcsolatban ezeket mondotta:

— Meg kell győződni a helyszínen, hogy a kormánycsapatok valóban elkövettek-e ezt a szörnyűséget. Tudnia kell azonban a madridi kormánynak, hogy minékünk is vannak gázbombáink, de még csak nem is gondoltunk arra, hogy spanyol testvéreink ellen használjuk őket. Burgosban az első gáztámadás híre rendkívül nagy felháborodást keltett. Kormánykörök úgy vélekednek, hogy ez is újabb jele annak, hogy a madridi kormány már a végét járja.

360 CSENDŐRREL ÉS 80 TENGHERÉSZTISZTELE ELSÜLYESZTETTEK KÉT HAJÓT

Hendaye, aug. 18. Most érkeztek jelentések arról a tömeggyilkosságról, amelyet aug. 14-éről 15-re virradó éjszaka a cartagenai kommunisták elkövettek. A kommunisták nemzeti érzelmekkel gyanúsítottak 360 csendőrt és mintegy 80 tengerésztisztet a kikötőben két hajóra szállítottak, majd eltávoztak a hajókról és megfűrték az oldalukat.

Mindkét hajó elsüllyedt és a rajta levő foglyok egytől-egyet a tengerbe veszték. Később 22 tengerésztisztet agyon-

lőttek a kommunisták. Mint kiderült, a tömeggyilkosságot egy kommunista őrmester parancsára hajtották végre, aki nyilván attól tartott, hogy a Madridból kiküldött vizsgálóbizottság a gyanúsítottak kihallgatása során terhelő adatokat talál ellene.

A KORMÁNY NEM MER FEL-LÉPNI A SZÉLSŐSÉGEK ELLEN

Perpignan, aug. 18. Spanyolországból érkező utasok elbeszélése szerint Barcelona és a többi cataláni város szokott képét mutatja, legfeljebb az tűnik fel, hogy az uccákon igen sok a fegyveres ember.

Papok, jobboldali személyiségek s általában a vagyonos emberek tömeges kivégzése azonban mindenféle tovább tart.

E kivégzéseket a milícia csapatok a kormány engedélme nélkül rajtaütés-szerű razziákon előre megállapított névsorok alapján hajtják végre. Egyes értesülések szerint ilyen módon már több száz embert végeztek ki a kommunisták. Barcelonában a lakosság állandó rettegésben él és már alig várja, hogy erőlyesen fellépjenek a szélsőségek ellen. Ezt azonban, úgy látszik, a kormány nem meri megtenni, mert fél, hogy így végkép összeomlik a fasiszta-ellenes uralom. A kormány jelenleg azou fáraozik, hogy megszervezze a

hadserg ellátást. A cél érdekében nagy lépéseket tettek az üzemek szocializálása felé.

EJJELEI REMURALOM MADRIDBAN

London, aug. 18. A Reuter iroda gibraltári tudósítójának jelentése kimerítő képet nyújt a madridi állapotokról. Madridot képtelen a kormány megvédelmezni, mert a hadsereg felszerelése igen hiányos. Az éjjeli sötétséget a csészelék arra használja fel, hogy haragossáin bosszút álljon. Két éjszaka alatt mintegy ezere ember esett áldozatul a vérengző hordáknak. Még asszonyok és a külföldiek sem merészkednek kalappal az utcára, mert ki-tennék magukat a legerősebb sértéseknek s annak, hogy burzsujnak látszanak. A kommunisták nyíltan hirdetik, hogy a felkelők első támadására agyonlőnek minden embert, aki nyak-kezdőt hord.

A KORMÁNY BIZAKODÓ JELENTÉSE

Madrid, aug. 18. A belügyminisztérium a következő közleményt adta ki:
Az élet Madridban visszatért a rendes kerékvágásba.

A miniszterelnök és a hadügyminiszter a tegnapi nap folyamán hosszasan tárgyalt a népront vezet őembereivel. A megbeszélések során szóba kerültek a folyamatban levő hadműveletek. Megállapították, hogy a kormánycsapatok létszáma nagyobb, mint a felkelők és győzelmük napról-napra mind jobban érlelődik.

Etradura környékén a felkelők kétségbeesett kísérleteket tettek az előrenyomulásra, de kísérletük meghiúsult. A harc igen heves volt és sok esetben kézitusára került sor.

A felkelők repülőit a kormány repülőrajai sakkban tartják.

Andaluziában lassan előrenyomulnak.

A Teruel felé menetelő felkelő oszlopot a kormánycsapatok szétszórta. A felkelők törekvései Guipuzcoában sem jártak sikerrel: itteni állomásainkat továbbra is tartjuk.

Buenos Ayres, aug. 18. Egy jobboldali spanyol politikus, aki ide érkezett, kijelentette, hogy eddig 32 ezerre tehető a spanyol polgárháború áldozatainak száma, akik közül 20.000-en mert agyonlőttek. Az anyagi kár mintegy 5 milliárd peseta.

Óriási tűz pusztított az újpesti Mauthner-börgyárban

Budapest, aug. 18. Este fél 9 óra körül kigyulladt az újpesti hatalmas Mauthner-börgyár. A tűz az úgynevezett szárító és kikészítőépületben keletkezett, amely néhány pillanat alatt lángborult. A gyár tűzoltóságát azonnal mozgósították, úgyszintén kivonultak a környékbeli és a fővárosi tűzoltók is. Este tíz óra körül az a veszély fenyegetett, hogy a háromemeletes épületről a tűz átterjed a szomszédos

épületekre is. A tüzet valószínűleg rövidzárlat okozta.

Budapest, aug. 18. A Mauthner-féle börgyárban keletkezett tüzet a környékbeli és a fővárosi tűzoltóknak 11 óra körül sikerült lokalizálni. A háromemeletes és négy uccát határoló hatalmas helyiség, amelyben a tűz keletkezett, a benne levő árukészlettel együtt teljesen elégett, úgy hogy csak a csupasz falak maradtak meg.

Borzalmas szerencsétlenség a szolnoki papírgyár víztornyának építésénél

Összetört az állványokat egy 13.000 kilogramm súlyú kerék — Hét életveszélyes sebesült

Szolnok, aug. 18. Megdöbbentő építkezési tragédia történt ma délelőtt 11 óra után néhány perccel a Szolnoki Papírgyár Rt. gyártelepén. A szerencsétlenség következtében hét munkás súlyos, életveszélyes sérüléseket szenvedett.

Már hetek óta folytak az építési munkálatok a papírgyár víztornyánál. Egy generátort szereltek fel. A Ganz-gyár által felagadott emberek végezték a munkálatot: a generátor 13.000 kilós súlyú, hatalmas kerékét szerelték a gépezetre.

Ma délelőtt már befejezéséhez közeledett a munka, megkezdtek az épület köré épített állványok szét-szedését.

Pár perccel tizenegy óra után történt a szerencsétlenség. Annak ellenére, hogy az állványzat tökéletesen, pontosan volt felállítva, a csigakerék láncra elszakadt. A hatalmas súlyú generátor-kerék hét méter magasságból lezuhant, az alatta levő állványokra esett.

A következő pillanatban kétségbeesett jajveszékelt hallatszott, az összetört állványzat maga alá temette az ott dolgozó munkásokat.

Bár a papírgyár környéke a szerencsétlenség bekövetkeztétől — meglehetősen néptelen volt, csakhamar hatalmas tömeg gyűlt össze.

A katasztrófa híre percek alatt elterjedt a városban és óriási izgalmat okozott. Egymásután robbogtak a balcsót színhelyére a tűzoltók, a városi mentőszolgá-

kezett a rendőrség riadóautója is. Megkezdődött a mentési munka. Egymásután szerdték ki a törmeléseket, romok alól a súlyosan sérült munkásokat.

Fekete József munkás ballabát térdben leszakította egy lezuhanó gerenda, de hat társa is súlyos sebeket, vállperccet, rüst, kulcsontörést és belső sérüléseket szenvedett.

Mind a hét munkást azonnal beállították a szolnoki kórházba. Fekete Józsefet műtőasztalra fektették s amputálták a lábát. Állapota rendkívül súlyos. A többi hat szerencsétlenül járt munkást is nyomban kezelés alá vették. Bár valamennyiük állapota aggodalomra ad okot, az orvosok remélik, hogy sikerül őket megmenteni.

A délutáni órákban a rendőrségről bizottság szállott ki a helyszínre. Elzárták az egész környéket, mert attól félnek, hogy további beomlás történik. A város-házról műszaki szakértők vonultak ki, hogy megállapítsák, mi okozta a nagyarányú építkezési szerencsétlenséget. Az eddigi feltevések szerint a csigakerék láncra anyaghiba folytán szakadt el.

Időjósítás

Jóslat: Elénkebb légáramlás, több helyen záporosó és zivatar, a hőmérséklet a nyugati és északi megyékben csökken, az ország többi vidékein nem változik.

A város gondoskodik a Guthi Árpádkori templomrom fentartásáról

A Guthi, amely tudvalevően Debrecen város tulajdona, van egy Árpádkori templomrom, amely egy-egy len árpádkori emléke a Tiszántulnak. Ez a rom azonban pusztulófélben van és éppen ezért a város elhatározta, hogy gondoskodik fog fentartásáról.

Sőregi János muzeumőr ebben az

ügyben két indítványt terjesztett be. Az egyik terv szerint a templomrom előtti síkságot erdősíteni kellene, hogy ezáltal a templomot megóvják az időjárás viszontagságaitól. A másik megoldás a templomrom restaurálása lenne. A két terv közül az egyiket hamarosan megvalósítják.

Ájulások izgalma a dollármilliomos özvegy sterilizációs tárgyalásán

San Francisco, aug. 18. Ma kezdte meg a bíróság annak a világhíre vergődött sterilizációs pörnek tárgyalását, melyet Cooper Hewitt asszony ellen indított a leánya.

Cooper Hewitt végrendeletében Anna nevű leányára hagyta tízmillió dollárt kitevő vagyonát, úgy intézkedett azonban, hogy ha leánya gyermektelen maradna, akkor az örökség feleségét illeti.

Amikor az örökshagyó meghalt, a hatalmas vagyon a hagyatéki bíróság kiadta Cooper Hewitt Annának, édesanyja azonban

vakbelsőoperáció ürügye alatt sterilizáltatta saját leányát,

hogy így a tízmillió dolláros vagyon birtokába jusson. Ezenfelül leányának mindenütt — hatóságok előtt is — olyan híret keltette, hogy nem épmedjú. Amikor a 21 éves leány tudatára ébredt annak, hogy milyen operációt hajtottak végre rajta, Tillmann dr. és Boyd

dr. törvényszéki orvosok útján bizonyítványt állítottak ki magának és feljelentést tett anyja ellen.

Egész Amerikában óriási érdeklődés előzte meg az ügy mai fő-tárgyalását.

Az Egyesült Államok minden részéből a kíváncsiak ezrei érkeztek San Franciscoba. A világsajtó képviselői is igen nagy számban jelentek meg. A tárgyalóterem zsúfolásig megtelt, az érdeklődők nagy tömegei azonban a törvényszéki épületen kívül helyezkedtek el és várták a híreket a tárgyalásról.

A bíróság a vád előterjesztése után áttért Cooper Hewitt Anna kihallgatására. A leány az elszünetett izgalma hatása alatt nem tudott uralkodni idegein és

vallomása közben elájult. A bíróság kénytelen volt a tárgyalást felfüggeszteni és mivel a szerencsétlen leány lelkiállapota nem volt olyan, hogy összefüggően adhassa elő vallomását, elnapolta a fő-tárgyalást.

A Nyári Egyetem záróülése

Kedden délelőtt féltizenegykor fényes ünnepségek között tartották meg a Nyári Egyetem berekesztő záró ülést, amelyen a miniszterelnök képviselőiben Rásó István alispán, a kultuszminisztérium képviselőiben pedig Nagy Iván dr. miniszteri osztálytanácsos jelent meg. A záró közgyűlésen előkelő fényes közönség töltötte meg a diszudvart.

A gyűlésen dr. Bacsó Jenő professzor nyitotta meg, aki méltatta a Nyári Egyetem tízeves fennállásának jelentőségét. Utána Nagy Iván mondott köszönetet a kultuszminiszter nevében az előadó tanároknak, a hallgatóknak és Debrecen közönségének, amely nagy szeretettel fogadta a Nyári Egyetem külföldi hallgatóit.

Ezután Hankiss János egyetemi tanár, a Nyári Egyetem igazgatója melegen elbúcsúzott az egyetem hallgatóitól. Majd francia nyelven felkérte a hallgatóságot, hogy álljanak fel és áldozzanak egy pár percig a Nyári Egyetem szerencsétlenül járt előadói emlékének. Ezután francianyelvű beszédben méltatta Ferraud tadjománys munkásságát és rajongó magyarszeretét. Beszédét így fejezte be: — Most már az örök zenék és harmóniák honába érkezett, onnan néz le imádtott hazájára és Magyarországra, melyet annyira szeretett és ismert.

A záróülés közönsége mély megilletődöttséggel hallgatta végig a gyászbeszédet és utána még percekig megható csendben állva maradt. Így áldoztak a szerencsétlenül járt Ferraud emlékének.

Kardoss Géza átadta a Csokonai-színházat a városnak

Kardoss Géza, a Csokonai-színház volt igazgatója kedden adta át hivatalosan a színház épületét és raktárát Kupinszky Sándor dr. tb. tanácsnoknak. Miután most már semmi akadályja sincs annak, hogy a színház épületén és színpadán a tervezett átalakításokat elvégezzék, a város elhatározta, hogy az idő rövidségére tekintettel a forgószínpadot pályázati mellőzéssel szabad kézből fogja megrendelni elkészítésre. A határozatról értesítették a belügyminisztert is.

Hivatalos szemle a TIKÁV területén

Kedden a TIKÁV területén hivatalos szemle volt, amelyen az érdekeltek képviselőin kívül Kölessey Sándor dr. polgármester, Lám Dezső kapitányhelyettes és Gärtner István dr. tisztifőorvos is résztvettek. A megjelentek elismerésüknek adták kifejezést a látottak felett és mindent a legnagyobb rendben találtak. Különösen a légvédelmi kiállítás előkészületei ragadtak meg a bizottság tetszését. A kiállításnak is külön érdekessége lesz a bombamentés pincé, melyet egyenesen erre a célra építenek meg.

Gyászrovat

Borbély Ferenc 66 éves korában meghalt. Temetése augusztus hó 19-én lesz a Köztemetőben reggel 8 órakor a református egyház szertartása szerint.

Nagy András 39 éves korában meghalt. Temetése augusztus hó 19-én délután 3 órakor lesz a Köztemetőben a római katolikus egyház szertartása szerint.

Gyóg

Amint tegnap dr. Baltazár magyar református zölalakra a klinikán fekszik betegséggel szorbe.

A gondos orv. amelyben a klinikán püspök erős szerve a javulás útjára a séget. Már hétfő kenyen javult a b. pota, a kedde nyugodt álomban keddi nap folyamán diétikus ebédet is remény megvan a mosan fog javulni pota.

Természetesen a klinikán marad E hiszen még folyta szokásos általános Ezeket dr. Beck gántanár vezeti, al epe- és vesespecial

A püspök betegs kező részletes tájélt. Baltazár Dezső évek óta gyengél hét elején zelemér fájdalmak lepték debreceni lakására

István dr. egyetlen tanár és Keller Fe tanár a püspök tartott konzilium tották a sebészeti különszobában he nagybeteg püspök

Diada Budape

Budapest, aug. előtt tízezerk ünnepl tek meg Budapestre a nok. Egetverő Huj, h a beérkező külfönvona tömeg valósággal szét az olimpikonokat. A F nyező házak zászlódi huj, hajrá! fehér ken a győztesek felé, ma Himnusz és az olimp állnak az ünneplő ezr

Kellemen Kornél Bálint kultuszminiszte línből hazaérkezettek kal. Demény Ká Tesnevelési Tanács id olimpikonoknak, S polgármester pedig hu tolmácsolja. Az üdvöz renc válaszolt a versé majd valóságos diada

Brrr! J

A la



Gyógyulás útjára tért a beteg Baltazár püspök

Amint tegnap hírt adtunk róla: dr. Baltazár Dezső püspök, a magyar reformátusság nagy vezetőalakja a debreceni sebészeti klinikán fekszik, ahová komoly betegséggel szombaton szállították be.

A gondos orvosi felügyelet, amelyben a klinikán része van s a püspök erős szervezete idejekorán a gyógyulás útjára térítette a betegséget. Már hétfőn reggel jelentősen javult a beteg püspök állapota, a keddre virradó éjszakát nyugodt álomban töltötte el s a keddi nap folyamán már könnyű, diétikus ebédet is evett. Minden remény megvan arra, hogy rohamosan fog javulni a püspök állapota.

Természetesen egyelőre még a klinikán marad Baltazár püspök, hiszen még folytatják a klinikán szokásos általános vizsgálatokat. Ezeket dr. Becker István magántanár vezeti, aki a klinika máj-, epe- és vesespecialistája.

A püspök betegségéről a következő részletes tájékoztatást kaptuk:

Baltazár Dezső püspököt, aki évek óta gyengélkedett, a múlt hét elején zeleméri birtokán nagy fájdalmak lepték meg. Behozták debreceni lakására, ahol Bäcker István dr. egyetemi sebészmagántanár és Keller Ferenc dr. magántanár a püspök kezelőorvosával tartott konzílium alapján kiszállították a sebészeti klinikára, ahol különosztóban helyezték el. A nagybeteg püspököt megvizsgálta

Hütt Tivadar egyetemi tanár is, a klinika igazgatója. Megállapították, hogy eredeti betegségéhez komplikációk járultak, minek következtében vesezár lépett fel, ami azonnali klinikai beavatkozást igényelt. Fájdalmait a klinikán azután meg is szüntették. Kezelése további során már lényegesen javulás állt be állapotában, sőt a klinikai vizsgálat eredménye szerint a vesezár, amely a multheti rosszullétet előidézte, megszűntnek tekinthető. Természetesen a klinikán mindent elkövetnek, hogy a püspök végleges gyógyulását lehetővé tegyék. A püspök szervezete rendkívül legyengült, de most már nyugodtabb s a mai éjszakát is jól töltötte, nyugodtan aludt. Egyelőre még nem táplálkozik rendszeresen, részben mesterségesen is táplálják folyékony tápszerrel. Orvosi véleménye szerint további javulás várható. Egyelőre bizonytalan, hogy meddig szükséges a klinikai kezelés. Baltazár püspök állapotáról a klinika ma a következő jelentést adta ki:

— Baltazár püspök úr állapota lényegesen javult. A vesezár megoldódott. Az éjszakát nyugodtan töltötte, csak a bronchitiséből származó köhögés zavarta. A közvetlen veszélyen túl van. Szervezete, sajnos, legyengült, de szív működése jó, láza nincs.

Bäcker István dr. magántanár.

Este, mint a klinikáról jelentik: a püspök nyugodt álomba merült.

Diadalmámmal fogadta Budapest a magyar olimpiai bajnokokat

Budapest, aug. 18. Kedden délelőtt tízezrek ünneplése közben érkeztek meg Budapestre a győztes olimpiások. Egetverő Huj, huj, hajrá! fogadta a beérkező különvonatot és az ünneplő tömeg valóságos szétszedi örömeiben az olimpiásokat. A Baross teret környező házak zászlódszében, óriási Huj, huj, hajrá! fehér kendőket lobogtatni: a győztesek felé, majd felharsan a Himnusz és az olimpiások meghatva állnak az ünneplő ezrek között.

Kellemen Kornél, majd Hóman Bálint kultuszminiszter üdvözlő a Berlinből hazaérkezettek lelkes szavakkal. Demény Károly az Országos Tesztelési Tanács üdvözlését hozza az olimpiásoknak, Szendy Károly polgármester pedig budapesti üdvözlését tolmácsolja. Az üdvözlésekre Csik Ferenc válaszolt a versenyzők nevében, majd valóságos diadalmenethen elin-

dulnak a Hősök emlékművéhez. Felvirágozott kocsiokon ülnek az olimpiások zászló és viragerdő között és az ucca páratlan lelkesedéssel ünneplik őket.

A Hősök emlékművénél a vízipólo csapat helyezi el a koszorút, majd az olimpiások autón diadalmenethen mennek haza lakásukra. A vízipólozők útja a rákoskeresztúri temetőbe vezet, Komjádi Béla sírjához.

Minden olimpiakon lakása előtt ezrekre menő tömeg gyülekezett és szívet nélkül ünnepelte őket. Kabosnak vagy másfél óráig kellett autogramot osztogatnia, Csikot pedig a vállán vitte fel a tömeg első emeleti lakásába, majd az udvaron elénekelték a Himnusz. A többi olimpiakon lakásán is lelkes ünneplések folytak. Budapest méltóképpen fogadta a győzteseket.

Elfogták az ereit felvágó püspökladányi gyilkost, aki megfojtotta, azután felakasztotta volt vadházastársát

Vasárnap felakasztva találták Szabó Zsófia 46 éves püspökladányi asszonyt. Először öngyilkosságra gondoltak, később azonban az a gyanú merült fel, hogy

a szerencsétlen asszony gyilkosság áldozata lett és a gyilkos, hogy öngyilkosság látszatát keltse, akasztotta fel áldozatát.

Dr. Zsögöd Jenő vizsgálóbíró elrendelte tehát a holttest felboncolását és a boncolás során megállapították, hogy a szerencsétlen asszonyt megfojtották és csak holtan akasztották fel. Miután így kétségtelenné vált, hogy gyilkosság történt, a csendőrség erélyes nyomozást indított a bestiális gyilkos kézrekerítésére.

Tudomására jutott a nyomozó csendőröknek, hogy

a meggyilkolt asszony Nádházi Sámuel nevű napszámmal élt együtt vadházasságban.

Nádházi azonban néhány hónappal ezelőtt elhagyta Szabó Zsófiát és egy másik asszonyhoz költözött.

Kiderítették a csendőrök, hogy Nádházi a gyilkosság estéjén elment Szabó Zsófiához, összeszállkoztak és

a veszekedés során Nádházi megfojtotta, majd, hogy öngyilkosság látszatát keltse, felakasztotta volt vadházastársát.

Dr. Zsögöd Jenő azonnal elrendelte a gyilkos ember őrizetbevételét.

Nádházi azonban hétfőn éjszaka megszökött. Az éjszaka folyamán a csendőrök a püspökladányi országúton vérfegyavva megtalálták a gyilkost,

aki mindkét kezén felvágta az ereket. Zsebében egy cédulát találtak, amelyre ez volt ráírva: »Csak én követtem el egyedül.« A vérző embert beszállították a debreceni sebészeti klinikára, ahol teljesen magához tért és annyira jobban lett, hogy a vizsgálóbíró ki is hallgathatta. Részletes beismerő vallomást tett a gyilkosságról, mire a vizsgálóbíró elrendelte előzetes le tartóztatását.

Elvált felesége marólugos merényletet követett el egy evangélikus lelkész ellen

Baja, aug. 18. Megdöbbentő dráma játszódott le a tegnapi mára virradó éjszaka a Jugoszláviához esatolt Nagyerzsebtfalva torontálmegyei községben. A falu evangélikus lelkésze, Kóroda Sándor ellen lütköves merényletet követtek el, amely megvakította az ötvenéves papot.

Kóroda Sándor tegnap este néhány barátját látta vendégül, kikkel kártyázott, majd pedig éjszaka kikísérte vendégeit a kapuhoz. Amikor az utolsó vendége is eltávozott,

a sötétből hirtelen egy nő ugrott elő, akinek arcát sűrű fátyol takarta el.

Az asszony, anélkül, hogy egy szót szőtt volna, retiküljéből üveget rántott elő és annak tartalmát a lelkész arcába öntötte. Az üvegben marólúg volt, amely összegegte a lelkész arcát. Kóroda Sándor az udvarra vándorolt, ahol hangos jajkiáltások között összeesett. A szabadkai kórházba szállították, ahol megállapították, hogy a marólúg

mindkét szemvilágát kiégette és arcát rettenetesen eltorzította.

A súlyosan sérült lelkész ma reggel visszanyerte eszméletét és elmondotta, hogy a merénylet elkövetésével elvált feleségét gyá-

núsítja. Kóroda Sándor hat évvel ezelőtt egy nála tizenöt évvel fiatalabb úrilányt vett feleségül, aki egy ismert földbirtokos leánya. Néhány hónappal ezelőtt a lelkész elvált feleségétől, mire az asszony többször megfenyegette, hogy végezni fog vele.

A pap vallomása alapján a csendőrök ma reggel elfogták az asszonyt, aki Nagyerzsebtfalváról éppen Szabadkára akart utazni. Az éjszakát nem töltötte a faluban levő lakásán és a vasúti állomáson találtak rá. Az asszony tagadta a merénylet elkövetését, de megvizsgálat útján megállapították, hogy retikülje belsejét marólúg égette ki. Az asszonyt Szabadkára szállították. Amikor végigkísérték a falun,

a lakosság megtámadta

és a csendőrök csak nagy nehézség árán tudták megmenteni a lincseléstől. Az asszony továbbra is határozottan tagadja, hogy ő követte volna el a szörnyű merényletet a lelkész ellen.

TISZTJUTÁS
HAJDUSZOBOSZLÓN

Hajdúszoboszló, aug. 17. A város képviselőtestülete ma tartott közgyűlésén Tasnádi Nagy Andras államtitkárt a kormányzói kitiűntetés alkalmából meleghangú táviratban üdvözlötte.

I. osztályú aljegyzővé Padrah Sándor dr-t, II. o. aljegyzővé Tóth Béla dr-t és Szücs János dr-t, közpénztári ellenőrré Kovács Gyulát, adóosztályvezető Huszka Mihályt, Szilágyi Sándort, Varga András, Molnár Károlyt, birtoknyilvántartóvá Hodossy Lajost választotta meg.

X Eladó zongorák. A városi zeneiskola négy hazánál zongoráját eladásra bocsátja még pedig egy darab Produktiv Genossenschaft, egy darab Friedrich Ehrbar, egy darab Földvári és egy darab Franz Hajek gyártmányú hangszerket. Fentnevezett zongorák mellett a zeneiskola épületében, Vár uca 1., délelőtt 10—12 óráig és délután 5—6 óra között.

Brrr! Jajj! Segítség!

Itt a rádiumos halálsugár!

A láthatatlan sugár

Boris Karloff és Lugosi Béla

a két rémszínész a főszerepben

Bemutató ma 5, 7 és 9 órakor

Vigszínház.

A MONARCHIA

FEKETE
ANGYALA

(103)

A züllés lejtőjén

Elmondta Angelika, hogy nagyon kevés pénze maradt, alig lesz elég egy esztendőre. Különben is minék neki a pénz? Neki minden volt Pavlovics. Pavlovics nélkül az ő élete nem élet. Szívesen éhezett volna mellette.

A pincér aztán itallal kínálta. Angelika összerázkódott, mikor az első pohár bort lenyelte. Sohasem ivott ő azelőtt. Az első pohár után könnyen ment a második, könnyebben a harmadik. A gyomra emélygett. A feje szédült. Testi rosszérzést okozott neki a bor és mégis jólesett, mert az még inkább elkábította. Jól esett, mert kivert a fejéből minden gondolatot. A gyomrát emélygtette, de mintha a lelkét megnyugtatta volna.

Maga sem tudta, hogy mint került haza Vácra. Két teljes napig feküdt élen-szomjan. Hol sirt, hol átkozódott, hol fantasztikus bosszútervet szőtt, ostoba álmok kísértették, úgy érezte, mintha megint együtt lenne Pavlovicsal és meg lenne a pénze...

Harmadnap este bement Pestre. — A pincér kávéházban dolgozott most, kora hajnaltól délutánig és szabad volt az estélye. Megint abban a kis koreszmában találkoztak. Most már nem a pincér kínálta borral, hanem maga rendelt. Kivánta. Valami, ami elkábítja. Ezután igen gyakran találkoztak. Pár hét múlva már meg sem tudott lenni bor nélkül. Hozzászokott, szüksége volt rá, jól esett neki az ital.

Egy este felé a pincér kezdte: — Most már elég volt. Most már csak gondoljon magára is. A pénze elfogy. Mit fog csinálni?

— Hát mit csináljak? Mit tudok én csinálni? Hiszen engem még cselédnek sem fogad be olyan ember a házához, aki ismeri a mulimat. Mit csináljak?

— Kérjen pénzt a rendőrségtől. Beszéltem emberekkel, akik kapnak néha-néha pénzt.

— Beszög legyek megint?

— Az nem lehet többé. A régiéket kihajigálták és a rendőrség irtózik attól, hogy azokkal dolgoztasson, akik az osztrák világban voltak spiclik. Megvetik ezeket, undorodnak ezektől.

— Hát akkor mit csináljak?

— Beszéltem ilyen emberekkel, akik a régi rendszert szolgálták és akiket most is kihajigáltak. Ezekről hallottam, hogy van egy titkos pénzalap Bécsben, amiből segínyt adnak ilyen üldözött, ki vetett embereknek. Nem sokat, de valamieske is pénz. A császár nem hálátlan, az embereit azonban szűkmarkúak. Ha felmegy a rendőrségre és pénzt kér, folyamodást kell feladnia. Abban megírja, hogy milyen szolgáltatást tett Haynauék, Bachek és Schmerlingék alatt. Itt azt ellenőrzik és aztán felküldik a folyamodást Bécsbe. Egy hónap múlva leérkezik Bécsből a pénz, a rendőrség felhívja és kifizeti. No, nem lesz sok pénz. Egyiknek többet küldenek, másoknak kevesebbet. Kinek, hogyan becsülik meg a régi szolgálatait.

Angelika egy kicsit italtosan fel is ment a rendőrségre, még csak helyet sem kínáltak, amikor elmondta kérelmét. Átvették tőle a folyamodást és amikor eltávozott, morogtak valamit, úgy látszik ez volt a köszöntés.

Angelika ivott tovább rendszere sen. Már alig is evett, ruhái is elnyúttek, elkoptak. Megszűnt a hiúsága is. Azelőtt folyton a tükör elé állt, mostnapok elmúltak a nélkül, hogy a tükörbe nézett volna. És amikor józanul nézett a tükörbe: maga is megriadt, hogy mennyire öreg lett, rút lett, gusz-tustalan lett.

(Folytatjuk.)

Hétfőn Debrecenben is életbe léptek az építőipari legkisebb órabérek

Az érdekképviseletek állásfoglalása az építőipar frontján

Hétfőn Debrecenben is életbe léptek az ipariügyi miniszter által jóváhagyott legkisebb építőipari munkabérek, az építőipari munkásoknál 44, napszám-osoknál pedig 16 éven felül 28 fillérben minimalizálják az órabéreket. A 16 éven aluli napszám-osoknak 22 fillér a legkisebb órabére. Az egész ország öt kategóriába van beosztva s Debrecen az elsőbe esik. A heti munkakeret mindenütt 54 óra; iparhatósági engedéllyel való különórásánál 12 százalékos pótdíjjal.

Az építőipar talpraállítása tehát — külsőben — adva van. A rendelet sok surlódást kiközösít az építőiparból, de hogy mennyire nem vitte — mégsem — nyugvópontra a kérdést, arra az építőipari érdekeltek tényezők alábbi nyilatkozatai kétségtelenül következtetni engednek.

A NAGY MUNKÁLTATÓK, AZ ÉPÍTÉSZEK ÉPÍTŐMÉRNÖKÖK ÁLLÁSFOGLALÁSÁRÓL

Székelyhidasi Sebestyén Lajos okleveles építész a következőképpen nyilatkozott:

— A minimális munkabérek megállapítása nemcsak a munkások, hanem azoknak a munkaadóknak érdekét is szolgálja, akik éhbérért nem voltak hajlandók a multhan sem dolgoztatni.

— Véleményem szerint azonban a minimális munkabérek megállapítása nem fogja hosszabb időn keresztül biztosítani a zavartalan munkát. Hogyan garantálhatjuk az építőknek azt, hogy egy építmény miibe kerül, ha nem tudjuk, hogy a — most már rendeletileg megállapított — munkabérek mit kell egy munkásnak teljesíteni?

— A minimális munkabérek tehát megóvják a munkást a kiuzsorázástól, de ugyanakkor annak teljesítményével nem foglalkozik. Nyugalom az építőiparban tehát csak akkor lehet, ha a minimális órabérekkel kapcsolatban a minimális teljesítmények is meg lesznek állapítva.

— A minimális teljesítmények megállapítása után bevonulhat az építőiparba az úgynevezett akkordmunkarendszer is, amely lehetővé teszi azt, hogy a jobb és produktívabb munkások természetesen többet is kereshessenek.

A KÖZÉP ÉS KIS ÉPÍTŐIPAR SZEMPONTJAIT

Szendrey Sándor ácsmester, az ipartestület volt elnöke az alábbiakban világította meg:

— A miniszter úrnak új építőipari rendelete pillanatnyilag azt a látszatot kelti, mintha egy bátor metszéssel minden fájdalmat megszüntetett volna s ezután már csak a gazdasági élet felendülésére kellene következtetnie.

— Vizsgáljuk meg a rendeletet: mit hozhat valójában? A Tiszántúlon, melyet éveken át sújtottak az elemi csapások, komoly munkaalkalom hívesen. Mit hozhat tehát a rendelet akár magának a munkásságnak is? Személyes ellentétéknél nem egyebet.

— A munka értéke személyenként változik. Így a most meghatározott munkabérekért el fognak ugyan helyezkedni a jobban és a gyorsabban termelő munkások, de teljesen munkátlaná kell, hogy váljanak a gyenge fizikumuak, a gyenge képzettségűek, illetve a bajlottabb korban lévők.

— Az önálló iparosok sorsa is meg van azonban peccseltelve! Magas százalékok már eddig is annyira tönkrement, hogy a leglehetősebb árakkal: 100 százalékos árrögzítéssel próbálja magát felszínre tartani. Így a kereskedőnek, a munkásnak és az államnak nem tehet egyszerre és egy időben eleget. Tönkre kell mennie s ez esetben

elvéssz az államháztartás számára is. — Ahogy én látom a dolgot: csakis munkaalkalmak teremtésével, hivatalból megállapított és törvényesen védett áralkalukciókkal s végül a munkateljesítményekhez mért, változó munkabérek rendszerével kellene gyökeresen segíteni az építőipar helyzetén.

A MUNKÁSSÁG ÁLLÁSPONTJÁT

Kovács János építőmunkás, a kőműves és ács szakszervezet elnöke a következőket fejté ki:

— Az építőipar érdekvédelmét három szempontból nézzük. 1. A munkaidőnek szabályozása. 2. A bérek törvényes rendezése. 3. A munkaalkalmak teremtése, általában a munkalehetősége nézőpontjából.

— Az 54 órás munkahét — mely egyedül áll az összes ipari foglalkozások között az építőiparban — sürgősen revízió alá szorul. A munkásság manapság a 48 órás munkahét álláspontján áll, bár a munkanélküliség a 40 órás munkahétet kívánja meg.

— A hétfőn életbe lépett legkisebb munkabérek revíziója is elkerülhetetlen. A minisztérium a most jóváhagyott törvényes állapot anyagát a télen és kora tavasszal lerögzített tárgyalásokból merítette. Azóta pedig a piaci árak, a közszükséglet cikkelyek olyan jelentős mértékben emelkedtek, hogy a minimális béreknek 20—30 százalékkal való felemelése nemcsak elkerülhetetlenné válik, mert föltétlenül indokolt.

— A törvényes legkisebb béreknél igen súlyos szempont az is, hogy a minimális béreket a munkáltatók minimálisnak értelmezik. Azt a körülményt, hogy kevés a munka, olyképen akarják kihasználni, hogy a legjobban a legképzettebb munkásokat alkalmazzák a minimális bérek fizetése mellett.

— A munkásság szenvedése mindenképpen kibíratatlan. Ideje lenne, ha az illetékesek, a város, az állam, az intézmények és a testületek sürgősen ráébrednének elodázhatatlan kötelezettségükre s megkezdődne végre a nagy közmunkák, melyek nélkül még a legjobb rendelet is csak üres kereteket határoz meg.

Anyá és örökbefogadó szülők háborúsága a gyermek körül

Kaeszari Rezső, Csokonai uca 50. szám alatt lakó péksegéd durva becsületsértés címén került dr. Bónyi Bertalan járásbíró elé. Sándor Margit debreceni leány jelentette fel, mert, a feljelentés szerint, a péksegéd tavaly februárban öt durván szidalmazta, majd a nyakánál fogva kihajította az ajtón.

A tárgyaláson a vádlott péksegéd előadta, hogy Sándor Margit kislányát ő és felesége örökbefogadta. Sándor Margit az örökbefogadás megtörténte után állandóan molesztálta a feleségét, követte vissza a gyermeket. Februárban is elment a lakásukra, megfogta a gyermeket és erőszakkal el akarta vinni. Mikor őt ezt nem engedték, a leány botrányt rendezett, sirt, orjngött, szidalmazta őket, mire kiutasította a lakásból. Azt azonban tagadta, hogy bántalmazta volna Sándor Margitot.

A bíróság a tanúk kihallgatása után meggyugtató bizonyítékok hiányában felmentő ítéletet hozott.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGŐLENEK UJSÁG.

Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál e hó 18-án, kedden, a következő bejelentések történtek:

Házasságok: Cséke Zoltán Lajos HÉV. tisztviselő—Kozma Kornélia Dalmuska; Gál István keszrek. s.—Semula Gizella Mária; Szabó József nyug. máv. fékező—Boros Julianna; Keeskés József gépkocsivezető—Majoros Julianna; Worsós István ref. tanító—Imre Ilona.

Születések: Kerek András napszám-os, fia Lajos; Bényei István fm., leány Piroška Julianna; Bordás Imre gazdálkodó, fia Imre; Mázló Gábor kocsis, fia Imre; Harangi Gábor pincemunkás, fia Gábor; Kiss Sándor cipész s.—leány Mária; Magyar Márton napszám-os, leány Mária Róza; Rottmann Adolf kereskedő, leány Anna; 2 halva és egy törvénytelen újszülött.

Halálozások: Nagy Sándor ref., 40 éves, Hajduböszörmény 911. Király Jenő ág. h. ev. 67 éves, Varga u. 21. Tóth Mihály ref., 5 hónapos, Beresényi u. 27. Karsai Margit ref., 10 éves, Perc dűlő 16-b. Özv. Kovács Józsefné ref. 78 éves, Rigó u. 12-b. Özv. Végh Ferencné r. kath., 61 éves, Hajnal u. Bérház. Özv. Nagy Ferencné ref., 86 éves, Kishegyesi út 40. Dufillén Julien Gusztáv Paris 70 Qai des Orfèvres 31 éves, Balogh Gáborné ref., 28 éves, Haduhadház, Csere u. 28. Berkovics Andor izr., 8 hónapos, Vámospéres, Magyar u. 458. Erdős Zoltán 1 éves, Derecske, Kossuth u. 1404.

Ha Budapestre utazik
okvetlen keresse fel
Kuffler
legrégibb zsidó éttermét
Vilmos császár-ut 39.

Teljes erővel folyik a légvédelmi kiállítás építése

A légvédelmi kiállítás négy részre fog tagozódni a TIKÁV területén. A légvédelmi kiállítás első része a kiállítás rendkívül gazdag anyagát magában foglaló 400 négyzetméter nagyságú pavillon, amelyben a különféle légi támadási anyagokat, azok hatásait, az azok ellen való védekezési módot mutatják be rendkívül érdekes formában. A légvédelmi pavillon után következnek a gázkamra, ahol mindenki gáz álarcot vehet fel és kipróbálhatja az álvőnek ezt a kellemetlen viseletét. A gázkamra után jön a bombabiztos mintaház bemutatása, végül ezután a légvédelmi löveg és irányzó készülék bemutatása következik.

Ez a kiállítás rendkívül sokat beszél önmagáért és egészen természetes, hogy a közönség a legnagyobb érdeklődéssel viseltetik iránta. Nagyon helyes elgondolás volt az, hogy amint a Budapesti Nemzetközi vásáron volt, úgy Debrecenben is a légvédelmi kiállítás a Tiszántúli Ipari Vásár területén lesz, aminek megtekintése felmenteknek 20 fillér, gyermekeknek, ka tonáknak, diákoknak 10 fillér lesz.

Árverési hirdmény kivonat

ÁRVERÉS

Elárverezek f. évi augusztus hó 21-én d. e. 3/11 órákor Debrecen, Piac uca 10. sz. a. 1575.— pengő beszerelték bútorok, képek, szőnyögek és egyéb ingóságokat.

Debrecen, 1936 július 21. Dr. Tomácssy, j. b. végrehajtó.

VENNI AKARVAI AMIT A FÜGGŐLENEK UJSÁG HIRDETÉSE BIZTOSAN HOZZAJUT-TATJA LEGGYORSABBAN A KIVÁNT TÁRGYHOZ!

A deb
örömnap
ere

Az OTI nagy örömhány hét óta a debreceni Fiúkat és lányokat segédkelet és gyári munkásoknak a vásáronként a közevetelt napközi nyaralásán s mint az elmuatott Gútra illetve H. as kirándulásnak utdío lehetőségeiben.

Ezuttal 53 tizenkét legkegyelmi és női leányt és félannyi fiú OTI a kirándulásnak utdío lehetőségeiben: erdei levegőben s a jölalékban, amikor azutnak legkülönbözőbb mehozza. Enek, tánc — gányzásra — viharosagos társasjátékok s köügyi oktatással egybekellé ismereteket is gytarkították a kirándu pontos időben való éttokból (tízórai, ebéd, uve nem volt ebben a mféle mesterkéltég, illéveltég. Az egész heti röl a gyárak és müheporos levegőjéből elmekeleltek öszinte, bo remtelte üde jókedve l nap programját reggelásta mederben.

Reggel 8 órákor pom megmaradó napsütést vidám kiránduló karav megállótól. Oz OTI rész Zoltán tanácsos és Du szívtviselő látták el a zsbibongó kis tábor Gúth csoportjának felügyelet csoportja — mely a hegyre ment — megbíz fel. A társaskirándulás sített oryosi felügyelet portnál dr. Szék y Ant tanárségéd, az OTI o Kállenc óra után érkezt dülők a gúthi erdei me végig önfelédten, jókedv ben, mely néha ugyan kúláitan hangzavar vol munkáslányoknak egy lenü része, főleg azonban és Farkas Piroška: hui gerekelt költöttek ezekre sokról kizárólag nyarra jórészt e naiv, kis szerzetorkaszakadtából az ú 3 kocsiból álló szerelvé serege.

Megérkezés után azo ták a kis dalosok körö böi álló tízóraiukat, a szabad tűző nagy bográ tyogni kezdett a jóillat ebédig két részre oszlott. Az egyikkel dr. Szék y állat körülrajongott orvot tönzött hosszabb egész sító előadással egybeköt kus erdei sétát, a másik d i n s k y főrendezésé részvételével játszott a veltőbb társas körjátéko

Emelte a hangulatot a hen Sz o m j a s Lászlón dumegyei főispán kisebb léte is. A körje gyűlö s ser-jét és távesővét is f jegyzésekkal megtárgyal timos debreceni lányo Ritter Rózsival és Hozd — végül annyira beföntá vadvirágokkal arcacsá

A LEGÉRDEKESE
VALÓ ES EGYBEN
BEVASARLASI AI

A debreceni munkáslányok örömnapja volt az OTI harmadik erdei kirándulása is

Az OTI nagy örömben részesíti néhány hét óta a debreceni munkásifjúságot. Fiúkat és lányokat, tanoncokat, segédeket és gyári munkásokat visz ki vásárnaponként a közel-vidékre úgynevezett napközi nyaraltatási akciója során s mint az elmúlt vasárnap, legutóbbi Gútra illetve Hármashegyre társas kirándulás mutatta, nagy sikerrel.

Ezúttal 53 tizenkét-tizenhétéves főleg kefégyári és női ruhavarró-tanonc-leányt és felannyi fiút részesített az OTI a kirándulásnak testet és lelket üdítő lehetőségeiben: a pompás, friss erdei levegőben s a jó és bőséges táplálékban, amikor azután a szórakozásnak legkülönfélébb nemei jöttek még hozzá. Enek, tánc — még pedig cigányzenére — viharosan vidám és hangos társasjátékok s könnyed egészségügyi oktatással egybekötve, a virágok mellé ismereteket is gyűjtő erdei séták tarkították a kirándulás műsorát. A pontos időben való étkezési mozzanatokból (tízórai, ebéd, uzsonna) eltekintve nem volt ebben a műsorban semmiféle mesterkéeltség, illetve előre kitervelettség. Az egész heti robotmunka mellett a gyárak és műhelyek hajlott és poros levegőjéből elszabaduló gyermekkelkező színt, boldog és magatelemeltette üde jövedve határozta meg a nap programját reggeltől estig a maga ásta mederben.

Reggel 8 órakor pompás és egész nap megmaradó napsütésben indult el a vidám kiránduló karaván az epreskerti megállótól. Az OTI részéről Czippó Zoltán tanácsos és Dudinszky Béla tisztviselő látták el az eleventarkán zibongó kis tábor Gútra induló leány csoportjátának felügyeletét, míg a fiúcsoportra — mely a Hármashatárhegyre ment — megbízottak ügyeltek fel. A társaskirándulásoknál rendszeresített orvosi felügyeletet a gúthi csoportnál dr. Székely Antal idegklinikai tanácsos, az OTI orvosa látta el. Kilenc óra után érkeztek meg a kirándulók a gúthi erdei megállóhoz, mindvégig önfeladten, jókedvű nótázás közben, mely néha ugyan már csak artikulálatlan hangzavar volt. A debreceni munkáslányoknak egy vállalkozó szellemű része, főleg azonban Vida Erzsike és Farkas Piroska: humoros OTI-slágereket költöttek ezekről a kirándulásokról kizárólag nyárra használatra s jórészt e naív, kis szerzeményeket futta lorkaszakadtából az úton az összesen 3 kocsiból álló szerelvény kiránduló serege.

Megérkezés után azonnal megkapták a kis dalosok körözöttös kenyérből álló tízóraitjukat, majd — míg a szabad tűzű nagy bográcsban máris rotyogni kezdett a jóillatú gulyáshús — ebédig két részre oszlott a leány csapat. Az egyikkel dr. Székely, a gyermekek által körülrajongott orvosfelügyelő rögtönzött hosszabb egészségügyi felvilágosító előadással egybekötött peripatetikus erdei sétát, a másik pedig dr. Dudinszky főrendezésével és egyben részvételével játszotta végig a legkedveltebb társas körjátékokat.

Emelte a hangulatot a társaság körében Szomszjas Lászlónak, a volt hajdumegyei főispán kisebb fiának jelenléte is. A köréje gyűlő s bőséges Mauser-jét és távesővét is fesztelen megjegyzésekkel megtárgyaló temperamentumos debreceni lányok, — élükön Ritter Rózsiával és Hozdovics Margittal — végül annyira befönték az állandóan vadvirágokkal arcbacsapkodott piros-

pozsgás és jókedvű „vadász”, hogy kora hajnali zsákmányát: a frissen lőtt hatalmas őzbakot is az OTI csapatnak ajándékozta. A rendes szalámis-körözöttes uzsonna mellé illatos özpörköltet is kaptak így hát a kirándulók, a gulyáshúsból és mákostésztából álló kitűnő ebédre nem is beszélve. A főzés a kirándulást vezető OTI megbízottak feleségei által irányítva folyt le.

Délután még emelkedettebb lett a hangulat. Már az ebéd vége felé három száll acsádi cigány gondoskodott az emeléséről. Megkezdődött a tánc, melyben a vezető OTI tisztviselőkar és feleségeiken kívül a debreceni úritársaság néhány más tagja is részt vett. Majd uzsonnáig újabb társasjátékok következtek, melyeknek ezúttal dr. Székely volt a lelkük, ki végül még stafétafutást is rendezett a lányok között.

Általános felajdulás következett, mikor — 6 óra felé, mikor még leg-

javában állt a tánc — megjött a parancs a beszállásra, de az óriási vadvirágcsokrokkal felszerelt lányok a vonatban folytatott és Debrecenig tartó viharos énekszóval kárpótolták magukat a kinti mulatság megszakításáért. Az OTI egyébként egészen szeptember 30-ig folytatni fogja ezeket az egészségesen okos s magas szociális jellegű kirándulásokat. (y.)

Örült a búcsun

London, aug. 18. Rejtélyes bűntény történt Brightonban, az ismert tengeri fürdőhelyen. A városban búcsú volt és a bódék előtt nagy tömeg hullámzott. Egy 16 éves leány, aki nagynénjével sétált, hirtelen felsikoltott és eszméletlenül esett össze. Magához akarták téríteni és akkor fedezték föl, hogy a hátában kés áll. A tömegben valaki megszúrta és elmenekült. A jelek szerint örült garázdálkodott a brightoni búcsún. A rendőrség nagy erővel nyomoz, mert meg akarja akadályozni a véres eset megismétlődését. A nyomozásnak azonban egylőre jóformán semmi támpontja sincsen.

Szerezze meg a TAKARÉKOSSÁG igazoló könyvecskéjét!

Hogy élvezze a TIKÁV-on annak minden előnyét!

HOGY VÁSÁROLHAT

pénz nélkül???

a „TIKÁV“-on!!!

Tegye zsebébe a „Takarékosság” könyvecskéjét és vásárlási utalványát!

mindent megszerezhet

általuk, ami tetszését megnyeri!

a „TAKARÉKOSSÁG”

cégei által berendezett

„TIKÁV ÁRUHÁZBAN”

a II. számú pavillonban.

Sőt minden Takarékoság Könyvecske tulajdonos, akinek 1936. szeptember 8-a előltről kiállított könyvecske van birtokában, részt vehet ez Áruház által rendezett

Kirakat — kérdések — versenyen, hol értékes tiszteletdíjat nyerhet!

Tiszteletdíjak megtekinthetők Benyáts Áruház Rózsa-utcai frontjának 18-ik kiraká'ában.

Versenyszabályzat és kérdőív ebben az „Áruházban” szerzhető a TAKARÉKOSSÁG vásári kirendeltségénél.

Szerezze meg a TAKARÉKOSSÁG igazoló könyvecskéjét!

Hogy élvezze A TIKÁV-on annak minden előnyét!

— Ha az areszine fakó, szürkés-sárga és tekintete bágyadt, ha szomorú, hangulata nyomott és nehéz álmok gyötrik, ha a bél túlságos rothadási folyamatai, gyomorfájás és epepangás kínozzák, olyankor tanácsos néhány napot reggel éhgyomorra egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet innia. Az orvosok azért rendelik már régóta a Ferenc József vizet oly gyakran, mert ez a rosszullet okát rendszerint gyorsan megszünteti és az egész szervezetet felfrissíti.

Hungária
filmszínház

MA UTOLJÁRA
a legnagyobb szenzáció, az
AUDIOSZKOP
és a
Koronóit ékszerék

Előadások: 7 és 9 órakor!

Sikkasztási vád a kupléban megénekelt nadrág miatt

Budapest, aug. 18. Érezkövy László, az ismert fiatal komikus sikkasztás vétségével vádoltan állott ma Kovács Ferenc dr. büntető járásbíró előtt. Az volt a vád Érezkövy ellen, hogy a Székely-Győri-Morvay-Miskolczi divatáru cégtől egy nadrágot kért kölcsön, azt nem adta vissza és ezért sikkasztás címén indult meg elene az eljárás.

— Nem érzem bűnösnek magam, nem sikkasztottam el a nadrágot — jelentette ki Érezkövy a bíró előtt. — A nyáron Miskolcon turnéztam és itt találkoztam össze a cég egyik tagjával, Székely úrral, akit régebben ismertem. Székely felajánlotta, hogy egy kitűnő nadrágot ad nekem, ha a kuplémban megfelelő reklámot csinálok a cég nadrágjainak. Én nemcsak Miskolcon, hanem Debrecenben és Nyíregyházán is megénekeltem kuplémban a nadrágot, de, sajnos, mindenütt leégtünk.

— Mi az, hogy leégték? — kérdezte a bíró.

— Ez azt jelenti kérem színesznyelven, hogy a turné nem sikerült, a nagy kánikulában csak nagyon kevesen hallgatták kuplémat. A nadrág ma is megvan nálam.

Érezkövy kihallgatása után a bíró a feljelentő cég képviselőjét szólította maga elé, de senki nem jelentkezett, mire felállott az ügyészi megbízott és Érezkövyvel szemben eljettette a sikkasztás vádját, a járásbíró pedig jogerősen megszüntette az eljárást.

Ismeretes, hogy ya város a piaci szabályrendeletben szerda és szombat napjait jelölte ki hetivásárnak. A határozott felterjesztették a belügyminiszterhez, aki azt nem hagyta jóvá, hanem leírt, hogy országosan kedden és szombaton vannak a hetivásárok, tehát Debrecen se legyen kivétel. A belügyminiszteri leíratra Dömszödy Unre tanácsnok válaszolt és kifejtette, hogy Debrecen már hosszú idők óta szerdán és szombaton vannak a hetivásárok, a helyi és vidéki termelők és fogyasztók ezt a terminust szokták meg, tehát a változtatás zökkenővel járna. Eppen ezért kéri a belügyminisztert, hogy az eredeti határozatot hagyja jóvá.

A LEGÉRDEKESEBB LÁTNIVALÓ ÉS EGYBEN A LEGJOBB BEVÁSÁRLÁSI ALKALOM A

TISZÁNTULI IPARI VÁSÁR

AUGUSZTUS 29. — SZEPTEMBER 8. KOMBINÁLT VILLOMOS ÉS BELÉPŐJEGY, AMELY A KI- ÉS VISSZAUTAZÁSRA IS JOGOSIT: 80 FILLÉR.

hírek

Mindentudó

A »Debreceni Független Ujság« pártoktól független politikai napilap.

Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32.12.

Előfizetési ára: egész évre 20.—, fele évre 10.—, negyedévre 5.—, egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára nétközpán 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

Ugyeletes gyógyszerárak. Ezen a héten a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot: „Kigyó”, Mihajlovits Jenő, Piac u. 33. Telefon 30-95. „Magyar Korona”, Peterfia u. 10. Telefon 16.06. „Csillag”, Arpad tér 1. Telefon: 29.32. „Sas”, Hatvan ucca 70. Telefon 11-39. „Szent Háromság”, Homokkert, Szabó Kálmán ucca 14. Telefon: 17-09.

RADIÓMŰSOR:

SZERDA, AUGUSZTUS 19.
Budapest I.

- 6.45: Torna.
Utána: Hanglemezek:
7.20: Étrend.
10: Hírek:
10.20: „A Szent Jobb útja századokon át. Irla: Nagymihály Sándor. (Felolvasás).
11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. Időjárásjelentés.
12.05: A „József nádor” 2. honvédszázad zenekara. Vezényel Seregi Artúr.
Közben kb. 12.30: Hírek.
13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
13.30: Serafin György hegedű (zongorakísérettel).
14.05: Teszler Tivadar énekei (zongorakísérettel).
14.40: Hírek, étrend, ételmezerák, piaci árak, ártolyamhírek.
16.15: „Hat het a tisztaság országában.” Irla: Vadnai Hermin. (Felolvasás).
16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés hírek.
17: Jámber Illa magyar nótákat énekel, kísér Csorba Gyula és cigányzenekara.
18: A Magyar Anyák Nemzetvédő Bizottsága ünnepségének közvetítése az Új-Városháza nagy közgyűlési terméből.
18.35: „Az új Itália énekei”. Giuseppe Longo előadása (hanglemezekkel). (Felolvasás).
19: A rádió szalózenekara.
20.10: A Budai Szinkór előadásának közvetítése. „Csárdás”. Szilágyi László és Buday Dénes operettje 3 felvonásban, 10 képben. Rendező Lőránth Vilmos.
Az I. felvonás után kb.
21.15: Hírek.
A II. felvonás után kb.
22.45: Hírek, időjárásjelentés.
Az előadás után kb.
23.35: Dohnányi Ernő: Szvit, op. 19. (Chicago szimfonikus zenekar, vezényel Stock. (Hanglemmez.)
Budapest II.
19.20: „Az öreg Kazimecz”. Tolnay Gábor dr. előadása.
20: B. Weisz Margit zongorázik.
20.35: Közvetítés a városligeti Fővárosi Pávillon Kávéházából. A rendezőzenekar műsora. Vezényel Szőlősy Ferenc.

105 kilométeres sebességgel ment a hortobágyi halálautó

A szerencsétlen véget ért Ferroud vigyázatlansága okozta a katasztrófát

A hortobágyi országúton történt halálos autókatasztrófa ügyében a esendőség lefolytatta a nyomozást. Szakértő bizottság szállt ki a katasztrófa színhelyére és megállapították, hogy a szerencsétlenséget a fiatal francia asszony nem is sejtette, hogy mily szörnyű katasztrófa történt férjével és éppen ezért a pályaudvaron várták a Nyári Egyetem vezetői, hogy megakadályozzák, hogy útközben ne tudjon meg semmit. Csak amikor kikerültek az egyetem épületéből, hosszú bevezetés után adták tudtára a rettenetes katasztrófát.

Ferroudnak a hír hallatára ajúlisan esett össze. Erre fel is voltak készítelve, mert orvos volt mellette és injekcióval igyekezett segíteni a fiatal francia asszonynon. Ferroudné pillanatokra magához tért, de újabb és újabb ájulásokba esett vissza és egész éjjel orvos virrasztott mellette, hogy szükség esetén segítségére legyen.

Kedden reggel az ébredés még drámaibb jeleneteket hozott. Ferroudné nem tudta, hogy ébren van-e, vagy álmodik, mindaz, amit az este hallott, homályosnak tűnt fel előtte. Ismétlenül el kellett neki mondanai a katasztrófa részleteit és a fiatalasszony szívettedő jajgatása a körülállókát könnyekig meghatotta.

Kedden délelőtt távirat érkezett a francia konzulátustól Ferroudnéhoz, akit a konzulátus felkért, hogy azonnal utazzék Budapestre a temetés, illetve a halott elszállításának megbeszélése végett. Ferroudné a kérésnek eleget téve, Lajtha László kíséretében a déli vonattal el is utazott.

A debreceni temetkezési vállalatok táviratilag tették ajánlatot a francia konzulátusnak a két halott elszállítására vonatkozólag. A távirat feladása után még telefonon is felhívták a konzulátust, de mindezekig nem történt intézkedés.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1911 AUGUSZTUS 19. SZOMBAT. A m. kir. dohányjövődéki központi igazgató Kövendi Lajost a debreceni dohánygyári igazgatósághoz dohányjövődéki segéd tiszté, Major Sándort ideiglenes minőség díjjalán dohányjövődéki gyakornokká nevezte ki.

1916 AUGUSZTUS 19. SZOMBAT. A német és bolgár csapatok elfoglalták Florinát. A bukovinai Kárpátokban csapataink előrenyomultak.

A királyi Schusztler Ferenc Theresianum katonai akadémiából növendéket a 39. gy. ezredbeli hadnaggyá, Dömötör Miklós, Szkurka László 2. honv. huszárezredbeli hadnagyokat

főhadnaggyá, Kulín Imre dr., Nagy Jenő, Osztrovczy István 2. h. ezredbeli tisztjelölteket hadnagyokká, Suppini Győző 3. népf. gy. e. hadnagyot népfőlkölő főhadnaggyá, Beöthy Miklós, Paksy Mihály, Soltész József, Forgács Kálmán, Sarkadi Gábor, Dubrovsky Emil János 3. népf. gy. e. tisztjelölteket hadnagyokká nevezte ki.

1926 AUGUSZTUS 19. CSÜTÖRTÖK. Ertler Dózsa Jenő, a Nemzeti Színház Debrecenből elszármazott művésze és Herskovits Elvira úrné a hó 24-én tartják egyházi esküvőjüket Rákospalotán.

— Esküvő. Cséke Zoltán, a Debreceni Helyi Vasút tisztviselője és Kozma Kornélia okl. tanítónő esütörtökön délután 6 órakor tartják esküvőjüket a ref. Nagytemplomban. Tanúk: Gáj Samu, a Debreceni Helyi Vasút üzletigazgatója és Horváth Ferenc, Debreceni Helyi Vasút felügyelő. Az esküvői szertartáson közreműködik a Debreceni Helyi Vasút »Harmonia« dalárdája is, amelynek a főlegény h. karmestere és bariton szólistája.

— Magánoktató Főiskolai Hallgatók Irodája alakult Debrecenben. A fenti címmel igen szerencsésnek és hűzagnálónak látszó tömörülést hozott össze néhány, tanulmányait Debrecenben végző főiskolai hallgató. Az ambiciózus fiatalok célja az, hogy egyrészt számontartsák Debrecenben a bukott, illetve gyöngye tanulókat, másrészt bizonyos minimális tiszteletdíjat igyekezzenek elérni a szülőktől tanításukért. Minden esetben figyelembe veszik azonban a honorárium kiszabásánál a szülőknél nagyon eltérő vagyoni állapotát is. Az iroda, mint neve is mutatja, csupán adminisztrációs szerv, tehát sem nem magániskola, sem nem ügyvéki vállalat s rajta keresztül máris tanítványhoz jutott néhány debreceni, illetve itt tartózkodó egyetemi hallgató.

— Ha otthonál elhagyja s Budapestre útszámát, keresse fel a Park szállót, ott elfelelti búját-baját, szám.

— Nyolc ember tűzhalála egy montreali áruház égésénél. Montrealból jelentik: A csik itteni áruház ruhaosztályán tűz keletkezett, melynek lángjai olyan gyorsan terjedtek hogy szinte percek alatt elborították az áruház összes emeleit. A tűzoltók munkája közben az egyik helyiségben benzín robbant fel. Négy tüzőt a robbanás ereje következtében a langokba esett és ott lelte halálát. Az áruház revüi és személyzetéből is négy ember égett el, de az alkalmazottak közül még mindig hiányoznak néhányan. A súlyosan sebesültek száma tizenkettő.

Míg a Honsz. fagyaltját eszedi Visszatér a régi kedved.

— Magától megindult és gyilkos karambolt okozott egy mozdony. Wilno egyik pályaudvarán különös szerencsétlenség történt. Egy mozdony, amelyet szénhordó munkások éppen szénrel láttak el, mozdonyvezető és fűtő nélkül hirtelen megindult. A mozdony teljes sebességgel rohant előre a sín páron. Két szénrakodómunkás a mozdonyon rekedt és kétségbeesetten kiabált segítségért. Néhány pillanat múlva megtörtént a katasztrófa: a nagy sebességgel száguldó mozdony neki rohant a pályaudvar felé haladó személyvonatnak. A személyvonat vezetője és fűtője életét veszítette, tizenhat útas pedig súlyos sérüléseket szenvedett.

— Pletyka a járásbírósa előtt. Katz Zsigmond debreceni szörmekeleskedő ellen feljelentést tett Szondi Ferencné debreceni asszony, előadva a feljelentésében, hogy Katz az ő fiatalkorú lányára egy ízben azt a kijelentést tette, hogy »Nem tisztia már ez a lány az udvarban lakó koesisztól«. Az ügy dr. Bónyi Bertalan járásbíró elé került, aki előtt a szörmekeleskedő tagadta a vádat. A bíróság a tanúk kihallgatása után felmentő ítéletet hozott, mert nem látta beigazoltnak a vádat.

METEOR MOZI MŰSORA

Szerdán, esütörtökön:

Csak 2 napig! »A VÁGY«, Marlene Dietrich és Gary Cooper ragyogó világfilmje. Megelőzi: »Egy kis legyeskedés«. — Előadások: szerdán 7—9, esütörtökön 3—5—7—9 órákor.

Edward király Raguzában

Belgrád, aug. 18. Az angol királyi hajója délután három órakor befullott Raguzá kikötőjébe. Az angol uralkodó motoresónakon látogatást tett Lacroza szigetén, majd körülhajózta a raguzai öblöt.

Este fél hatkor Raguzában partra szállott. A királyt az angol konzul és a hatóságok képviselői ünnepélyesen fogadták és a lakosság nagy lelkesedéssel üdvözölte.

Az angol uralkodó nagy érdeklődéssel tanúsított a régi raguzai paloták és templomok iránt. A város nevezetességeinek megtekintése után a király az egyik raguzai szálloda kertjében leázott, majd visszatért a Nahlin fedélzetére, hogy egy óra múlva ismét partra szálljon.

Edward király ugyanabban a szállodában vacsorázott, ahol délutáni teáját elfogyasztotta. Este nagy ünnepség volt a király tiszteletére, aki tejszést nyilvánította a dalmát népviseletben rendezett felvonulás felett.

de
fü

A m
likvi

A „nemz
kivezeti a

Budapest, aug. 19.
Kiszagdpárt ma t
választmányi ülés
Eckhard t Tibor
mas beszédet.

Előbb a külpolitika
zott. Megállapította,
rüs vezély lényege
Csökkent az olasz—
ugyanígy javult a m
viszony. A német—
egyesz Magyarorszá
jából örvendetes és
nyitott a német—o
zésre.

— A római paktum
vált — folytatta
Ausztria és Magyar
és áldozatkész partn
nyultak.

Az eredm

Szomorúan kell m
hogy a kormányzat
tikája teljesen ered
világgazdasági hely
bizonyos javulás, en
lámai hozzánk is
eredmény alig muta
helyzet komoly átf
seket és nem kormá
góiát tenne szüksé
tosabb kérdés: vissz
gyar földnek a mag
ségét. A 14 pengő
folytatta Eckhardt
atlan alacsony ár,
a világpiacon árnak.
zógazdaságot súlyo
tartják és ki merem
tudatosan nem en
nyesül

Az e

— A belpolitikai l
tározott visszafelj
A bizalmi válság eg
veszedelmes méretek
egész nemzet

esalódott egy bees
választó jog irán
kormányigé
Erőszakos és korrup
zés folyik a NEP r
ból taps.) Nemess
idején, hanem ma m
a politikai nyomás
zók részéről. Akik á
a magyar nép gerin
ják a magyar népet